



湖北日报讯 (记者胡祎、王艳华)记者从湖北金融监管局获悉,截至6月末,我省有2713户外贸企业通过各地支持小微企业融资协调工作机制获得贷款,累计授信1444.7亿元,融资787.6亿元,累放年化利率仅2.77%。

今年上半年,湖北省进出口规模首次突破4000亿元,其中出口额增长38.5%,高于全国31.3个百分点,进口额增长7.4%,高于全国10.1个百分点,

交出了一份亮丽答卷。这份答卷里,也有金融机构的贡献。

今年以来,湖北金融监管局会同省发改委等部门在小微企业融资协调工作机制中单列外贸板块,设立外贸工作组,将全省小微外贸企业清单4414家企业分解推送至各地工作机制和银行机构,

建立完善“信息共享一名单推送—精准对接—帮扶纾困”闭环工作机制,确保金融服务精准触达。

企业“出海”,常常面临资金回笼慢、融资成本高、汇率折损、资金结算等难题。除传统信贷支持外,各金融机构还因地制宜,陆续推出特色跨境金融服务。

湖北金融监管局还加快推进小微企业出口信用保险“全覆盖”,探索组建“内贸险共保体”等方式,助力企业健康发展。上半年,保险机构已累计为外贸企业提供出口信用保险保障金额76.05亿美元。



支点建设新亮点

投资增速中部第一 湖北做对了什么

湖北日报全媒记者 左晨

投资既是当前的需求,也是未来的供给。

今年上半年,湖北固定资产投资再次交出亮眼成绩单,同比增长6.5%,居经济大省第一、中部第一。

“第一”的背后,一场“静悄悄的产业革命”正在发生:从美的二期到亿纬锂能百亿追加,从8座长江大桥齐建到江汉平原“铁水公空”规划摆上议事日程,湖北用一连串“升级”的操作,把今天的投资变成明天的竞争力。

把投资投向“未来”,产业加速三线并进

翻开湖北2025年省级重点项目清单,产业项目占比首次过半,超过重大基础设施项目。

传统产业升级。新能源汽车、低空经济、人形机器人等产业异军突起,向产业链、供应链提出“新刚需”。武钢炼出具备世界领先水平的0.1毫米高强度、极薄规格无取向硅钢,亮出“武钢智造”新名片。

新兴产业壮大。8月1日,在荆州经开区湖北美的高端冰箱二期项目现场,伴随着桩基施工的轰鸣,一座聚焦COLMO高端冰箱、实现核心部件100%自制、并配备无人化“5级云物流体系”的全产业链智造园区正拔地而起。

全球稀散金属行业龙头企业湖北先导新材料,于今年6月28日举行“一期投产、二期封顶、三期开工、四期签约”系列仪式,以叠浪之势推进项目建设。“力争3年内将荆州基地打造成华中地区最具影响力的新材料产业基地。”先导科技集团联席总裁侯振富表示。

未来赛道抢先。国家中部先进算力集群、长飞先进武汉基地,为AI、光通信预埋“算力底座”。

一条“三线并进”的产业曲线正在湖北展开。这,正是今年“新春第



7月27日,十堰市竹山县潘口乡,G346国道在晨雾中跨过堵河,穿过田野,如一条美丽的玉带,将山、水、村落紧紧相连。近年来,我省大力推进交通基础设施建设,不断优化城乡交通路网布局,构建起以高速为骨架、国道省道为支撑、县乡公路为脉络的综合交通运输网络。(视界网 邵义龙 摄)

“一会”,湖北聚焦支点建设提出实施能力跨越战略,加快投资扩量提质带来的显著变化之一。

把投资投向“人”,项目建设与民生同频共振

交通是经济发展的“先行官”,也是获得感满满的民生工程。

目前,双柳长江大桥、观音寺长江大桥、燕矶长江大桥等8座长江大桥在建。

双柳长江大桥是连接武汉新洲与鄂州华容的“超级工程”,当前正以

“一天一个样的速度向通车目标冲刺。建成后,武汉新洲到鄂州华容通勤时间从90分钟缩短到15分钟。

观音寺长江大桥建成通车后,荆州市江陵与公安两县之间的车程将从1小时缩短至10分钟以内,届时将串联松滋、公安和江陵三市县。

除了跨江大桥外,高速公路建设也是投资主力军。上半年,全省高速公路完成投资576.7亿元,同比增长8.6%,武松高速武汉段、蕲太高速蕲春东段等2个项目60公里建成,全省高速公路总里程达8184公里。铁水

公空齐发力,共同推动湖北上半年交通投资总额居全国第三。这也意味着,越来越多的区域往来更顺畅,百姓出行的选择更多。

不久前,江汉平原“铁水公空”一体化规划启动,11个地市、3200万人口将同步升级饮水、出行、物流三大系统。除了交通等基础设施项目,还有老旧小区加梯、新增公办中小学、幼儿园等一批民生项目集中发力。

出门更方便了,喝水更安全了,产业发展了,就业机会多了,日子自然会越过越好。(下转第2版)

湖北电网迎峰度夏注入新动能 华润电力蒲圻电厂三期工程并网发电

湖北日报讯 (记者李婷、通讯员夏韵星)8月1日14时46分,随着调度员下令操作合上蒲5003开关,华润电力蒲圻电厂三期工程5号机组首次成功并入电网发电。这一湖北省“十四五”规划重点建设项目的投运,可满足165万户家庭单日用电需求,为我省迎峰度夏电力保供注入强劲动力。

企业家考官为自己挑选“服务员”

武汉“干部素质提升年”赋能高质量发展

湖北日报全媒记者 严芳婷
通讯员 武组

加快推动“三个优势转化”、重塑新时代武汉之“重”、在支点建设中当好龙头走在前列,需要一支堪当重任的高素质干部队伍。

武汉市认真落实“干部素质提升年”要求,着力构建“1+3+N”落实体系,扎实推进“六大行动”组织实施,围绕支点建设干部能力提升所需,制定“学习提能”“实践强能”“考核促能”3个专项方案。市专项工作小组组织各成员单位对照“六大行动”制定114项细化任务清单,为干部队伍政治觉悟、大局观念、履职能力和责任担当的全面跃升按下“加速键”。

今年上半年,武汉市GDP首次突破万亿元大关,同比增长5.5%。这份殊为

不易的“期中答卷”,正是武汉市扎实推进“干部素质提升年”,以干部队伍能力跃升驱动城市高质量发展的生动体现。

对标一流学思践悟拓视野

人工智能人才新政真金白银
提早投小

“敢与好的比、敢与快的赛、敢与强的竞高低!”4月中旬,武汉市推动科技创新和产业创新融合发展打造具有全国影响力的科技创新高地实训班在深圳举办,52名科创与产业一线干部将深圳改革开放前沿经验带回武汉。

武汉市对标学习深圳市科技创新与产业创新深度融合经验做法,市领导带队深入考察,形成了《对比分析报告》和学习对标深圳三年行动计划,武汉各区、企业、高校纷纷明确对标学习对象,

制定赶超计划。

一场直击灵魂的“思想练兵”如火如荼开展。全市掀起110场专题学习热潮,3900余名干部在“大学习、大研讨、大比拼”中凝聚共识。

新洲团区委副书记李云贵调入区人工智能园区专班后,勇闯新赛道,主动对接服务30余家企业,成功协助签约引进2个算力项目,深度跟进京东科技、百度智能云等巨头。目前,新洲区智算中心项目加速建设,人工智能算力产业园雏形初显。“唯有持续学习提升,方能扛旗争先。我将以更强本领投身新洲二次创业浪潮!”李云贵坚定地表示。

武汉市人才工作局出台《武汉市大力支持人工智能领域人才发展若干措施》,提出支持各类人才在汉创办人工智能企业,每年遴选不超过50家初创企业,根据经营发展和技术创新情况,

给予相应企业最高100万元创业资助。

“我们将持续学习对标国内先进城市,以思想破冰引领行动突围,着力补短板、锻长板,加快把科教人才优势转化为创新发展优势,助力武汉加快建设具有全国影响力的科技创新高地。”武汉市人才工作局相关负责人表示。

实践一线淬炼硬核本领
“泵站医生”昼夜守安澜

拒绝“纸上谈兵”,在实干中淬炼真金,于一线砥砺锋芒,武汉干部奔向田间地头、企业车间、科创实验室,在破解难题中打开工作新局面。

今年高考期间,黄浦永清片区3个高考考点周边水位在暴雨冲击下急速攀升,数小时后将有数千名学子赶赴考场。(下转第3版)

南戏北传 唱响汾水 黄梅七旬老戏迷 带“火”山西票友团



湖北日报全媒记者 刘毅 柯利华

“树上的鸟儿成双对,绿水青山带笑颜……”7月19日,周六,山西太原市小店区的半山小院农庄,婉转动听的黄梅戏唱腔从戏台飘出,台下食客听得入迷,掌声叫好声此起彼伏。

令人称奇的是,将《天仙配》演绎得韵味十足的演员们,并非来自专业剧团,而是一群地道的山西票友。

他们的灵魂人物,是来自黄梅戏发源地——湖北黄梅县的七旬老人周正猛。

公园偶遇“一字师”

2015年,周正猛到太原带孙子。远离家乡,唱黄梅戏成了他排解乡愁的方式。接送孙辈之余,他常到汾河公园“亮嗓”。

一次,熟悉的《女驸马》旋律吸引了他。循声望去,山西汉子乔恒山正

对着手机视频学唱,十分投入,但一句“春风送暖到襄阳”却让周正猛皱起了眉头——“春风”被唱成了“春分”。

“同志,这句是‘春风’,气流要从鼻腔后部共鸣哩。”热心的周正猛主动上前交流。他不仅纠正了发音,更现场示范了气息运用和情感表达。这“一字之师”的点拨,让人到中年的乔恒山豁然开朗,也让他对这位湖北老人肃然起敬。

周正猛是黄梅县蔡山镇人,父亲曾是当地文工团的黄梅戏名角。他自幼耳濡目染,在村剧团唱了六七年,功底扎实。后来虽因故未能进入县剧团,但几十年来,对黄梅戏的热爱从未消减。

自此,公园长廊、绿荫树下,常见二人切磋的身影。周正猛倾囊相授,从吐字归音到身段眼神,一丝不苟;乔恒山勤学苦练,进步飞快。

“黄梅戏苑”聚知音

乔恒山的飞速进步像块磁石,吸引了众多黄梅戏爱好者。

看到大家对黄梅戏的满腔热忱,周正猛提议:“咱们把喜欢唱的都聚起来!”很快,“龙城黄梅戏苑”应运而生。

(下转第4版)